

# 新沂:全力抓好全国文明城市创建工作

新春伊始,江苏省新沂市召开了创建全国文明城市暨建设美丽新沂推进会。这是继新沂获得全国文明城市提名之后,再次吹响创建全国文明城市的“集结号”。这次新沂将“文明”和“美丽”联手,双拳在握,干劲满满。

## 文明之“绿”绘就生态之美

在新沂,美好的一天是这样度过的:早上在城市水环沐河之光段晨跑读书;下午到水环新戴河段探秘科技馆;晚上来到花厅水街,享受美食、娱乐的休闲时光。

一条城市水环足以见证城市的文明。新沂,把文明的基因刻进了生态里。在新沂城区,以沐河为纽带,新戴河、城中引河、臧圩河相互连通,共同构成了集休闲、健身、文化、科普于一体的10公里城市水环和15公里泛水环,钟吾公园、沐河之光、科技馆等景点分布其间,正是文明的“大椽”勾勒出山水城林的生态之美。

新沂市把创建全国文明城市与美丽新沂建设统筹起来推进,用“一盘棋”理念统筹开展生态环境、城乡人居、绿色发展等系统工作,以文明促进美丽,以美丽提升文明。除了城市水环,新沂还建成城市绿道42公里、街头游园13个,新增城区绿化面积700余万平方米,农村绿化面积12.3万亩,累计建设海绵型绿地约165.8万平方米,面源污染防治削减率达到52%,全面消除了城市黑臭水体,滨水生态园林城市特色更加鲜明。

近年来,经过系统治理、标本兼治,新沂的生态底色进一步筑牢。骆马湖退圩还湖工程全面完成,PM2.5平均浓度和空气优良天数比率位居徐州市县(市)区第一。

## 文明之光点亮城市之美

初春的傍晚,天刚刚黑,位于新沂市425省道两侧的路灯就渐次亮起来,方便了过往的车辆和行人。这只是新沂“智慧灯网”基础设施建设示范项目



的一段。路灯虽小,却折射出了文明之光。新沂,通过注入“文明”,夯实城市功能,让城市不仅有颜值更有温度。

去年以来,新沂聚焦问题难题、聚力项目清单,让城市品质有了明显提升。维修改造主次干道路面及人行铺装约7.5万平方米,更换窨井盖400余套,新增道路泊位500个,道路交通不断改善。棚户区改造安置房新开工8418套,改造提升老旧小区5个,群众住房条件得到有效改善。改造背街小巷7条,出新建筑外立面70万平方米,拆除违建近300万平方米,整治管线下地线近100万平方米,基础设施不断强化。

位于新沂城南的臧圩东路农贸市场装饰工程目前进入扫尾阶段,近期将投入使用。这是新沂首家按照现代化智慧型标准打造的农贸市场,实现服务和监管信息化。深入实施停车便利化工程,推进农贸市场提档升级、生活垃圾分类和公厕改造建设,新沂通过实施精细化治理,留住城市烟火气,让市民感受到城市的温度。

## 文明之花绽放乡村之美

在邵店镇沂北村,一个个文明风貌的美丽庭院装点的村庄煞是好看。走入村民刘金虎家,浓浓的书香气扑面而来,庭院的四面墙上都是书法题字,这些书法作品都是他一笔一画写出来的。

新沂市开展清洁庭院与美丽庭院创建工作,坚持因地制宜、群众参与、长效管理原则,结合农村人居环境整治,引导群众增强清洁卫生意识,积极探索“一户一景、一村一韵”农村人居环境全域整治新模式。

近年来,新沂在全社会大力培育和弘扬社会主义核心价值观,着力推进“好人”文化建设,设立“好人库”,开展好故事宣传大讲赛,依托新时代文明实践中心(站)、道德讲堂,邀请道德模范和“身边好人”讲述“好人”故事,文明的沃土让“好人”不断在新沂涌现。2021年,新沂有5人获评“徐州好人”,5人获评“江苏好人”,1人获评“2020感动中国·江苏十大感动人物”、第八届江苏省道德模范荣誉称号,2人获评“中国好人”。

在“好人”文化引领下,新沂城乡居民文明素质和社会文明程度显著提升。截至目前,新沂共有县级及以上文明村镇183个、文明镇16个、文明家庭2700余户。

展示,新沂持续营造垃圾分类宣传氛围,增强群众的主人翁意识,全域稳步推进农村生活垃圾分类管理,真正让垃圾分类理念进万家。

据了解,在全省率先开展县域特色田园乡村建设以来,新沂已建成特色田园乡村25个、美丽宜居村庄201个,数量居徐州市第一。

## 文明之风吹开人文之美

在新沂新时代文明实践中心,一场“万人广场舞大赛”正在筹备,吸引了5000多名群众参与。由高流镇老范村的小毛村美术馆,每周都举办书法美术公益讲座,周边村民尤其是青少年能就近感受艺术的熏陶。而在高沟镇马场村“苏北民间艺术馆”剪纸工作室,国家级非物质文化遗产徐州剪纸传承人王桂英给学生们传授剪纸技艺,成为当地的特色课堂……

截至2021年底,新沂累计建成村级文化中心284个,举办送戏下乡、文化旅游节等活动360余场次,农村群众的精神文化生活日益丰富。今年春节前夕,新沂市首届“向上向善向美”市民颁奖典礼举行,10名市民获奖。

近年来,新沂在全社会大力培育和弘扬社会主义核心价值观,着力推进“好人”文化建设,设立“好人库”,开展好故事宣传大讲赛,依托新时代文明实践中心(站)、道德讲堂,邀请道德模范和“身边好人”讲述“好人”故事,文明的沃土让“好人”不断在新沂涌现。2021年,新沂有5人获评“徐州好人”,5人获评“江苏好人”,1人获评“2020感动中国·江苏十大感动人物”、第八届江苏省道德模范荣誉称号,2人获评“中国好人”。

在“好人”文化引领下,新沂城乡居民文明素质和社会文明程度显著提升。截至目前,新沂共有县级及以上文明村镇183个、文明镇16个、文明家庭2700余户。

(赵 婕 戴子松)

## 中洋集团启动大批量刀鱼销售

三月天,刀鱼鲜。随着清明节的临近,中洋现代渔业科技产业园也传来了好消息。近日,由中洋集团全人工繁育、养殖的中洋刀鱼大批量销售启动,且与往年相比,今年的成鱼存池数量、成鱼规格创历史之最。进入成熟期的刀鱼已经提前上市,为江鲜爱好者带来第一波福音。

“三月啖江鲜”古来有之。本以为这样的传统会终结于“十年禁捕”,但中洋“以养代捕”的养殖刀鱼,在保护长江珍稀鱼类的同时弥补了市场空白,为万千食客带来曙光。

中洋集团是国内最早研究刀鱼全人工繁殖的企业。从2001年起至今,通过近二十多年的研究,不仅率先实现长江刀鱼全人工繁殖的历史性突破,更在多年的养殖实践中掌握了种质、繁殖、养殖、生物饵料等全套技术;凭借生态立体化养殖创新,江海洄游生态养殖、生物饵料、高效亲鱼培养技术以及商品鱼培育等技术,提高养殖刀鱼的品质和肉质风味;通过全新的捕捞和运输技术以及对刀



鱼传统IP的开发,实现养殖刀鱼全面商品化,延续了“长江三鲜”独特的文化印迹。

2019年,中洋长江刀鱼原种场通过省级资格评审,成为省内唯一一家省级刀鱼原种场。截至目前,中洋刀鱼养殖规模已突破百万尾,成为国内首屈一指的刀鱼繁育基地。由中洋养殖的刀鱼不仅规格大、品质好,并且在口感上可以媲美野生刀鱼,每逢上市,便引得上海、江浙等地的食客争先抢购,口碑载道。今年,中洋刀鱼更大批量进入市场,进一步弥补禁捕后的市场空白,带给食客们舌尖上的诱惑!

(王耀辉 孙 正)

## 海门三星镇新凤村退役军人服务站组织志愿服务活动

刚过去不久的元宵节是中华民族的传统节日,在这个团聚的节日,江苏省海门三星镇新凤村退役军人服务站组织了内容丰富的志愿活动。根据安排,志愿者们分组分工,一组走访慰问困难老人,另一组进行公墓秩序维护。

在低保退役军人蔡凤明家,蔡凤明回忆讲述自己当兵时的乐趣和自身的感受,同时对大家的表达到了感谢,并表示退役军人退役不褪色,今后也将更加积极地参与到志愿服务活动中。

在新凤村公墓,退役军人志愿者们身着红马甲,引导前来祭扫的村民将车辆有序停放好,不要影响交通通行;发放禁燃禁放告知书,倡导无烟祭扫。

红色先锋志愿服务队志愿者李云标说:“退役军人年轻时为祖国冲锋陷阵、保家卫国,现在我们年老了,还能通过志愿活动继续发挥余热,感到很自豪!”该村党总支书记王兴忠表示,此次元宵节志愿活动,体现出了党政军民一家亲,大家团结一心,共同为各项事业发展贡献

自己的一份力量。今后,新凤村退役军人服务站将更多地组织各项活动,营造拥军优属良好氛围,打造出新凤村退役军人服务亮丽名片。

为继承和弘扬中华民族优秀传统文化,营造欢乐喜庆、文明和谐的节日氛围,银才村在春节期间组织开展了“书香伴元宵、文明过佳节”活动。在银才村活动室,老党员周万兵为村里的孩子和家长们生动地讲述了民间流传的元宵节故事,孩子们听着有趣的故事,一起分享元宵节自家的过节习俗;家长们也讨论起小时候玩花灯的乐趣,其乐融融。

元宵节祭扫是当地的重要习俗,当日一早,村民便带上祭品早早前往公墓扫墓。为了让文明绿色祭扫理念深入人心,银才村组织志愿者通过发放宣传单等形式引导群众遵守祭扫秩序,践行绿色低碳祭扫,大力倡导移风易俗,树立文明新风,以实际行动促进社会文明进步,确保祭扫活动安全、顺畅、有序、文明、和谐进行,为维护美好

## 江阴市璜土镇农民工“1+3”学法积分奖励活动启动

本报讯(记者 徐 良)为进一步加强农民工学法工作,教育引导广大农民工知法守法、崇德尚法,自觉维护社会稳定,近日,江苏省江阴市临港开发区璜土镇举办农民工“1+3”学法积分奖励活动启动暨“农民工学法示范企业”授牌活动仪式。

璜土镇根据上级通知及常态化推动学法的要求,会同市司法局、市总工会围绕“学法律、护稳定、共筑幸福路、喜迎‘二十大’”农民工学法活动主题,决定在璜土镇骨干企业尝试创新农民工学法方式,建立讲座辅导+自学+积分+奖励的“1+3”农民工学法积分奖励模式,旨在增强农民工学法的自觉性、积极性和有效性,引领全镇农民工学法、守法、用法新风尚。

江阴市总工会副主席赵云飞对璜土镇的普法工作表示肯定,并针对璜土农民工学法工作提出了三点建议,要求各級工会要靠前一步,扎实推进农民工学法;广大企业要担当作为,有效助力农民工学法;农民工朋友要自觉学法,努力提升法治素养。璜土镇党委副书记孙惠峰向南泰家纺颁发“农民工学法示范企业”铜牌,他希望全镇各骨干企业、各村(社区)能够重点宣传习近平法治思想、宪法、民法典及与农民工生产生活密切相关的法律法规以及宣传社会主义核心价值观,更好地开展璜土镇农民工“1+3”学法积分奖励活动。

下阶段,江阴市璜土镇将继续紧贴广大农民工生产生活实际,创新机制、搭建平台,切实增强农民工学法的自觉性、积极性和有效性,让“1+3”农民工学法积分奖励活动在全镇开花结果。

江阴市总工会副主席赵云飞对璜土

镇的普法工作表示肯定,并针对璜土农民工学法工作提出了三点建议,要求各級工会要靠前一步,扎实推进农民工学法;广大企业要担当作为,有效助力农民工学法;农民工朋友要自觉学法,努力提升法治素养。璜土镇党委副书记孙惠峰向南泰家纺颁发“农民工学法示范企业”铜牌,他希望全镇各骨干企业、各村(社区)能够重点宣传习近平法治思想、宪法、民法典及与农民工生产生活密切相关的法律法规以及宣传社会主义核心价值观,更好地开展璜土镇农民工“1+3”学法积分奖励活动。

2022年,璜土镇根据上级通知及常态化推动学法的要求,会同市司法局、市总工会围绕“学法律、护稳定、共筑幸福路、喜迎‘二十大’”农民工学法活动主题,决定在璜土镇骨干企业尝试创新农民工学法方式,建立讲座辅导+自学+积分+奖励的“1+3”农民工学法积分奖励模式,旨在增强农民工学法的自觉性、积极性和有效性,引领全镇农民工学法、守法、用法新风尚。

江阴市总工会副主席赵云飞对璜土镇的普法工作表示肯定,并针对璜土农民工学法工作提出了三点建议,要求各級工会要靠前一步,扎实推进农民工学法;广大企业要担当作为,有效助力农民工学法;农民工朋友要自觉学法,努力提升法治素养。璜土镇党委副书记孙惠峰向南泰家纺颁发“农民工学法示范企业”铜牌,他希望全镇各骨干企业、各村(社区)能够重点宣传习近平法治思想、宪法、民法典及与农民工生产生活密切相关的法律法规以及宣传社会主义核心价值观,更好地开展璜土镇农民工“1+3”学法积分奖励活动。

下阶段,江阴市璜土镇将继续紧贴

广大农民工生产生活实际,创新机制、搭

建平台,切实增强农民工学法的自觉性、

积极性和有效性,让“1+3”农

民工学法积分奖励活动在全镇开花结果。

## 江阴市云亭街道移风易俗树新风

移风易俗是城市文明发展进步的标志,是促进精神文明建设的重要内容。为推进移风易俗,树立文明新风,近日,江苏省江阴市云亭街道新散山社区召开推进移风易俗专题会议。

会上,新散山社区党总支书记钱锡江要求党员干部率先垂范移风易俗倡议书,以榜样力量引领新风正气。网格员要在各自辖区内广泛开展移风易俗的宣传活动,提高居民对移风易俗工作的知晓率,形成文明的社会风气。随后,社区志愿者将常态化开展移风易俗宣传活动,向辖区居民发放倡议书,倡导居民群众争做推进社会文明的倡导



者,摒弃陈规陋习,树立文明新风尚,以实际行动为建设文明、和谐、幸福家园贡献力量。

(葛海燕)

## 江苏江南水务深入一线

### 开展检查防疫和安全生产工作

本报讯(记者 徐 良)为督促公司各部门、子公司进一步做好安全生产和疫情防控工作,近日,江苏江南水务股份有限公司董事长华锋、总经理池永、副总经理吴耀东及相关职能部门负责人一行6人,以“四不两直”的方式,深入一线检查防疫和安全生产工作。

当天晚上,检查组先后来到青阳客服务中心、南闸污水厂、周庄加压站、小湾水厂,从疫情防控、夜间值守、环境卫生、节能降耗、安全生产五个方面进行检查。检查组在青阳模拟故障报修,该区

域抢修队员反应迅速,15分钟到达现场,得到了检查组的认可。针对存在的问题,如南闸污水厂投加活性污泥、次氯酸钠作业场所围挡不到位,周庄加压站电瓶车充电未集中规范,小湾水厂办公楼无人灯常开等,检查组现场提出整改意见,要求责任部门立即整改,职能部门督促整改,并叮嘱各部要时刻紧绷疫情防控和安全生产这根弦,切实增强主体责任意识和责任意识,将安全生产和疫情防控的各项措施落实到生产经营中的每一个环节、每一个岗位和每一个员工。

江苏省高级人民法院

江苏省高级人民法院